I. megoldas: A mutatoknak az oralapon megtett atjat célszerd a teljes koriiljaras 60-ad részével (a nagymutato
1 percnyi utjaval) vagy 12-ed részével (a kismutatd egy orai Gtjaval) mérni.

A 2 és 3 ora kozti mutatoallasnél legyen a kismutatonak a 2 6ratol kezdve megtett utja, a koriiljaras 60-ad részében
mérve z. Ekkor a kismutaté a 12-es szamtol 10 + x egységnyire van, a nagymutaté pedig 12z-nyire.

Ha 6 ora utdn y egységnyit mozdult el a kismutaté a felcserélt mutatokkal ugyanezen allashoz, akkor a masodik
helyzetben a kismutat6 30 + y-nyira a nagy pedig 12y-nyira van a 12-estdl. Feltétel szerint

10+ 2 = 12y,
122 =30+vy
kell hogy legyen. Innen
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II. megoldas: Az ismeretlenek meghatarozasara abbol is nyerhetiink egyenleteket, hogy barmely id6pontban olyan
ardnyban osztja a kismutatéd a két szomszédos egész orat jelols szam kozti ivet, mint amilyen a 12-es szamtoél az egyik
és masik irdnyban a nagymutatoig terjedd ivek aranya.

Valasszuk egységnek a teljes kor 12-ed részét, a kérdéses mutatdallasnal legyen az egyik mutatd a 2-es szdm utan
x beosztassal, a méasik a 6-os utan y beosztassal. Ekkor a fenti megjegyzést a 2 és 3 6ra kozti idére vonatkoztatva

x  b6+y
l—z 6-—y’
6 és 7 ora kozotti mutatoallast tekintve pedig
y 24z
-y 10—z’

Ezekbdsl
122 =6+, 12y =2+ .

Ha még tekintetbe vessziik, hogy itt a mértékszamok 6todei az el6z6 megoldasban szerepld x és y értékeknek, akkor
lathatjuk, hogy lényegében az ott szerepls egyenletrendszert kaptuk vissza.

III. megoldas: Egy ismeretlennel is megoldhatjuk a feladatot. Az els6 megoldas jeldléseit hasznalva a kis és
nagymutato helyét 2 és 3 6ra kozt a 10+ x és 12z elfordulasok adjik most. Ha most a kismutato van 6 és 7 kozt a 122
helyen, akkor a nagymutaté helyzetét a 12(12z — 30) elfordulés jelzi, tehat

10 + 2 = 12(12z — 30).
Itt tulajdonképpen nem tettiink egyebet, mint hogy okoskodas utjan kiiszoboltiik ki az elsé megoldas egyenletrend-
szerében szerepl6 y(= 12z — 30) ismeretlent.

Jegyzet: Sokan valasztottak a mutatok helyzetének meghatarozasara a kovetkezs utat (az elfordulasokat ismét a
teljes kor 12-ed részével mérve): A 2 és 3 6ra kozti mutatod allasanal a nagymutatod 6 és 7 kozt van. Ez azt jelenti, hogy a
kicsi a 2-es szamtol legalabb 6/12 és legfeljebb 7/12 tavolsagra lehet. Ekkor 6 és 7 6ra kozt a nagymutato van a 12-est6l

6 30 31 30
szz)jmitva 2+ =12 és 2+ 7= E—del jelzett hatarok kozt, tehat a kicsi a 6 utan legalabb m—del, de legfeljebb
m—del kell hogy legyen. Ekkor azonban a nagymutaté is ezen hatarok kozt van 6 és 7 kozt, vagyis a 12-t6l mérve
i 30 894 | . 31 895 . . . - . . " .
legzlabb 6 + T = 1 és legfeljebb 6 + = 144—ny1re. Igy a kismutatordl azt is tudjuk, hogy a 2-est6l legalabb
@—nyire és legfeljebb @—nyire van. Hasonléan sztikithetSk egyre jobban a mutatok helyzetére adhaté hatarok. Pl.

1/123 = 1/1728-ad beosztas (vagyis b perc ugyanennyied része) kevesebb mint 0,2 masodperc, tehat mar a kapott
értékek is jo kozelitést adnak. Alkalmas ez a fokozatos kozelitési eljaras a pontos érték meghatarozasara is, azonban
ennek a keresztiilvitele lényeges 1j fogalmak tisztazasan keresztiil torténhetne csak, ami nem allna ardnyban a feladat
nehézségével.

Megjegyzés: FelttinGen sok versenyzé idegenkedett a pontos eredményt szolgaltaté kozonséges tortektsl és inkadbb
kozelits értéket szolgaltato tizedes tortekkel szamolt pontatlanul.



